

ఆకాశవాణి
హైదరాబాదు కేంద్రం
ప్రాంతీయ వార్తలు

తేదీ : 18.12.2017

సమయం : 1310 గంటలు

ముఖ్యాంశాలు

- 1) గుజరాత్, హిమాచల్ ప్రదేశ్ శాసనసభ ఎన్నికల ఫలితాల్లో భారతీయ జనతా పార్టీ రెండు రాష్ట్రాల్లోనూ ముందంజలో ఉంది.
- 2) ప్రపంచ తెలుగు మహాసభల్లో భాగంగా ఈరోజు పత్రికలు, ప్రసార మాధ్యమాల్లో తెలుగు, మహిళా సాహిత్యం, సాహిత్య పరిశోధన తదితర అంశాలపై సదస్సులు నిర్వహించారు.
- 3) తెలుగు భాషపై లోతైన పరిశోధన జరగాలని శాసనసభ స్పీకర్ మధుసూధనాచారి - సాహితీ పరిశోధకులకు సూచించారు.
- 4) ఉమ్మడి ఆదిలాబాద్ జిల్లాలోని ఏజెన్సీ ప్రాంతాల్లో సాధారణ పరిస్థితులు నెలకొంటున్నాయి.

Gujarat - HP Results

గుజరాత్, హిమాచల్ ప్రదేశ్ శాసనసభ ఎన్నికల ఫలితాలు వెలువడుతున్నాయి. కడపటి సమాచారం అందే సమయానికి రెండు రాష్ట్రాల్లోనూ భారతీయ జనతా పార్టీ ముందంజలో ఉంది. గుజరాత్లో BJP మరలా అధికారాన్ని చేపట్టే దిశలో పయనిస్తూ అటు హిమాచల్ ప్రదేశ్లో కూడా ప్రభుత్వం ఏర్పాటు చేపట్టే దిశలో ముందుకు సాగుతోంది. అయితే - గుజరాత్లో కాంగ్రెస్ పార్టీ - BJPకి పలు కీలక స్థానాల్లో పోటీ ఇస్తోంది. గుజరాత్లో ఇప్పటివరకు ఐదు స్థానాల ఫలితాలను ప్రకటించగా... అందులో మూడు స్థానాలను BJP, రెండు స్థానాలను కాంగ్రెస్ కైవసం చేసుకున్నాయి. హిమాచల్ ప్రదేశ్లో ఇప్పటివరకు ప్రకటించిన స్థానాల్లో రెండు స్థానాల్లో BJP, ఒకచోట కాంగ్రెస్ విజయం సాధించాయి. తాజా సమాచారం ప్రకారం గుజరాత్లో BJP 104 స్థానాలు, కాంగ్రెస్ 68 స్థానాల్లో ముందంజలో ఉంది. హిమాచల్ ప్రదేశ్లో BJP 41, కాంగ్రెస్ 20 స్థానాల్లో ఆధిక్యత కనబరుస్తోంది.

Add Results - Laxman

గుజరాత్, హిమాచల్ ప్రదేశ్ ఎన్నికల ఫలితాలపై తెలంగాణ BJP అధ్యక్షుడు డాక్టర్ K.లక్ష్మణ్ హర్షం వ్యక్తంచేశారు. ఈ ఫలితాలు తెలంగాణ రాష్ట్ర రాజకీయాల్లో పెనుప్రభావం చూపుతాయని ఆయన అభిప్రాయపడ్డారు. హైదరాబాద్లో ఈ ఉదయం ఆయన విలేకరులతో మాట్లాడుతూ.. ఓటర్లను ఆకర్షించేందుకు కాంగ్రెస్ అన్ని ప్రయత్నాలు చేసినప్పటికీ చివరకు ప్రజలు BJPకే పట్టంకట్టారని అన్నారు. మరోవైపు - BJP ఘనవిజయంతో అనంతపురం జిల్లావ్యాప్తంగా ఆ పార్టీ కార్యకర్తలు విజయోత్సవ వేడుకలు జరుపుకున్నారు. జిల్లాకేంద్రంలో బైక్ ర్యాలీ నిర్వహించారు. నెల్లూరులో కూడా BJP కార్యకర్తలు బాణాసంచా కాల్చి మిఠాయిలు పంచుకున్నారు.

Mahasablu

పత్రికలు, ప్రసార మాధ్యమాల్లో భాషను ప్రమాణీకరించాలని రాజ్యసభ సభ్యుడు K.కేశవరావు సూచించారు. ఇతర భాషల నుంచి చేర్పులు సహజమే అయినా.. భాష ఒక ప్రాంతానికి లేదా మండలానికి పరిమితం కాకూడదని ఆయన అభిప్రాయపడ్డారు. హైదరాబాద్లో జరుగుతున్న ప్రపంచ తెలుగు మహాసభల్లో భాగంగా ఈరోజు నాల్గవ రోజు రవీంద్ర భారతిలో పత్రికలు, ప్రసార మాధ్యమాల్లో తెలుగుపై సదస్సు నిర్వహించారు. ఈ సదస్సుకు ముఖ్యఅతిథిగా హాజరైన కేశవరావు మాట్లాడుతూ... కొత్త పదాలను జోడించుకుంటూ.. అందరికీ అర్థమయ్యేలా, తిరిగి ఉపయోగించేలా భాషను ప్రమాణీకరించాలని ఆయన సూచించారు. ఇందుకు పాత్రికేయులు, భాష ప్రముఖులు ముందుకువచ్చి భాషను ప్రమాణీకరించాలని కేశవరావు కోరారు. సదస్సుకు

అధ్యక్షత వహించిన తెలంగాణ మీడియా అకాడమీ అధ్యక్షులు అల్లం నారాయణ మాట్లాడుతూ... ఇంటర్నెట్ వంటి కొత్త మాధ్యమాలు వస్తున్నప్పటికీ నిరంతర ప్రవాహం లాంటి భాష ఎప్పటికీ సజీవంగానే ఉంటుందని అన్నారు. తెలంగాణ, రాయలసీమ, ఆంధ్ర ప్రాంతాల్లో పత్రికల్లో ఆయా మాండలిక భాషల పదాల చేరికకు పలు అడ్డంకులు ఎదురయ్యాయని చెప్పారు. షను కాపాడుకుంటూ కొత్త తరానికి అందించాలని నారాయణ సూచించారు. పాలనా వ్యవహారాలు, బోధన, ప్రసార మాధ్యమాల ద్వారా భాష నిరంతరం విస్తరిస్తుందని ఆయన పేర్కొన్నారు. ప్రసార మాధ్యమాల ద్వారానే భాష జనబాహుళ్యానికి చేరుతుందని ఆయన అభిప్రాయపడ్డారు. సాంకేతిక పరిజ్ఞానం అభివృద్ధి చెందుతున్న నేపథ్యంలో ఇంటర్నెట్ కు అనుకూలమైన భాష, కంప్యూటర్ లలో భాష విస్తృత వినియోగానికి టైపింగ్ ఫాంట్లను అభివృద్ధి చేయడం, సామాన్య పదాలతో భాషను ప్రమాణీకరించడంలో ఎదురవుతున్న సమస్యలను పరిష్కరించాలని నారాయణ సూచించారు. రేడియో మాధ్యమంలో తెలుగు భాష వినియోగంపై ఆకాశవాణి కార్యక్రమ నిర్వహణాధికారి సుమనస్పతి రెడ్డి మాట్లాడుతూ... రేడియో, టెలివిజన్ మాధ్యమాల ప్రభావం తెలుగు భాషపై ఎంతో ఉందని అన్నారు. సామాన్యుల భాషకు ఎక్కువ ప్రాచుర్యం కల్పించిందని రేడియో అని ఆయన అన్నారు. సాహిత్యాన్ని, విజ్ఞానాన్ని, సమాచారాన్ని ప్రజలకు చేరువ చేయడంలో రేడియో కీలకపాత్ర పోషించిందని ఆయన చెప్పారు. వాడుకలో ఉన్న భాషను మీడియాలో వాడినప్పుడే భాష ప్రమాణీకరణలో ఆయా మాండలికాలు స్థిరపడతాయని సుమనస్పతి రెడ్డి అభిప్రాయపడ్డారు. ఈ సందర్భంగా ప్రముఖ పాత్రికేయులు పొత్తూరి వెంకటేశ్వరరావు, వరదచారిలను సత్కరించారు. సీనియర్ సంపాదకులు K.రామచంద్రమూర్తి, K.శ్రీనివాస్, కట్టా శేఖర్ రెడ్డి, టంకశాల అశోక్, ఉదయవరులు తదితరులు పాల్గొన్నారు.

Add Mahasabhalu

తెలుగు భాషపై లోతైన పరిశోధన జరగాలని శాసనసభ స్పీకర్ మధుసూధనా చారి - సాహితీ పరిశోధకులకు సూచించారు. తెలుగు మహాసభల్లో భాగంగా తెలుగు విశ్వవిద్యాలయంలో ఈ ఉదయం తెలంగాణ విమర్శ - పరిశోధన అనే అంశంపై జరిగిన సదస్సుకు స్పీకర్ ముఖ్యఅతిథిగా పాల్గొన్నారు. ఈ సందర్భంగా మాట్లాడుతూ... తెలంగాణ సంస్కృతి, సంప్రదాయాలు దీర్ఘకాలం పాటు మరుగునపడ్డాయని ఆయన ఆవేదన వ్యక్తంచేశారు. రాబోయే రోజుల్లో విశ్వ భాషలందు తెలుసు లెస్స అనే రోజు రావాలని ఆయన ఆకాంక్షించారు. తెలంగాణ ప్రాంతం అణచివేతను సహించదని అంటూ ఈ ప్రాంతంలో పుట్టిన సాహిత్యంపై లోతైన పరిశోధన జరగాలన్నారు. ఈ సందర్భంగా ప్రముఖ పరిశోధకులు ఆచార్య రామారావు, లింగమూర్తిలను మధుసూధనా చారి సత్కరించారు.

కాగా - మహాసభల్లో భాగంగా ఈరోజు సారస్వత కళాపరిషత్ లో ప్రముఖ అవధాని డాక్టర్ GM.రామశర్మ శతావధానం, ఇందిరా ప్రయదర్శిని ఆడిటోరియంలో బృహత్ కవి సమ్మేళనం కొనసాగుతున్నాయి.

Mahasabhalu - Vibhavari

ప్రపంచ తెలుగు మహాసభల్లో భాగంగా ఈ సాయంత్రం LB. స్టేడియంలో సినీ సంగీత విభావరి నిర్వహిస్తున్నారు. కార్యక్రమంలో ప్రముఖ సినీనటులతో పాటు.. మూవీ ఆర్టిస్టు అసోసియేషన్ అధ్యక్షులు శివాజీరాజా తదితరులు పాల్గొంటారు. రాష్ట్ర సినీమాటోగ్రఫీ శాఖ మంత్రి తలసాని శ్రీనివాస యాదవ్ ఆధ్వర్యంలో ఈ కార్యక్రమం జరుగుతుందని అధికారులు తెలిపారు.

Adilabad

ఉమ్మడి ఆదిలాబాద్ జిల్లాలోని ఏజెన్సీ ప్రాంతాల్లో సాధారణ పరిస్థితులు నెలకొంటున్నాయి. ఉట్పూరు, జైనద్ తదితర ప్రాంతాల్లో ఈరోజు విద్యాసంస్థలు, ప్రభుత్వ కార్యాలయాలు యథావిధిగా పనిచేస్తున్నాయి. అయితే ఏజెన్సీ ప్రాంతాల్లో 144 సెక్షన్సు పోలీసులు కొనసాగిస్తున్నారు. ఇతర శాంతిభద్రతల పరిరక్షణకు ఇతర జిల్లాల నుంచి తరలించిన అదనపు బలగాలను ఉపసంహరించారు. రాష్ట్ర డీజీపీ మహేందర్ రెడ్డి నిన్న సమస్యాత్మక ప్రాంతాల్లో పర్యటించడంతో పాటు.. క్షేత్రస్థాయిలో సాధారణ పరిస్థితులు నెలకొనేందుకు స్థానిక పోలీసు యంత్రాంగానికి పలు ఆదేశాలు జారీచేశారు. ఆందోళనల వల్ల విద్యార్థులు నష్టపోకుండా అన్నిశాఖల సమన్వయంతో శాంతియుత వాతావరణం నెలకొల్పేందుకు పోలీసుశాఖ కృషిచేస్తోందని డీజీపీ ఈ సందర్భంగా తెలియజేశారు. మరోవైపు - రాష్ట్రంలోని ఆదివాసీలు, లంబాడీలు ఐకమత్యంతో ఉండాలని జిల్లా మంత్రి ఇంద్రకరణ్ రెడ్డి - ప్రజలకు విజ్ఞప్తి చేశారు. ప్రభుత్వం గిరిజన తెగలకు అన్నివిధాల న్యాయం చేస్తుందని స్పష్టంచేశారు. సామాజిక మాధ్యమాల్లో వస్తున్న వందతులను నమ్మకుండా భావోద్వేగాలకు గురికాకుండా సంయమనంతో మెలగాలని మంత్రి ఇంద్రకరణ్ రెడ్డి - గిరిజనులకు విజ్ఞప్తి చేశారు. కాగా... ఆదిలాబాద్ జిల్లా ఎస్పీగా కొత్తగా నియమితులైన IPS అధికారి విష్ణు వారియర్ నిన్న బాధ్యతలు స్వీకరించారని మా విలేకరి తెలియజేస్తున్నారు.

Add Adilabad - Dattatreya

తెలంగాణలో గిరిజన తెగల మధ్య ఏర్పడిన వివాదాన్ని పరిష్కరించేందుకు అఖిలపక్ష సమావేశం ఏర్పాటుచేయాలని కేంద్ర మాజీ మంత్రి బండారు దత్తాత్రేయ - ముఖ్యమంత్రి చంద్రశేఖర్ రావుకు విజ్ఞప్తి చేశారు. సున్నితమైన ఈ అంశంపై అన్ని పార్టీలతో చర్చించి సమస్యను పరిష్కరించాలని కోరుతూ ఆయన ముఖ్యమంత్రికి ఒక లేఖ రాశారు. సమస్యను పరిష్కరించే దిశలో కలెక్టర్లు, పోలీసు అధికారులను బదిలీ చేయడం సరైన చర్య కాదని దత్తాత్రేయ అభిప్రాయపడ్డారు. ఈ సమస్యను పరిష్కరించేందుకు వెంటనే జోక్యం చేసుకోవాలని CPI తెలంగాణ కార్యదర్శి చాడా వెంకటరెడ్డి ముఖ్యమంత్రిని కోరారు.

కాగా - గిరిజన తెగల మధ్య సమస్య పరిష్కారానికి ఆయా సంఘాల ప్రతినిధులతో సమావేశం నిర్వహించాలని గిరిజన విద్యార్థి సమాఖ్య - తెలంగాణ ప్రభుత్వాన్ని డిమాండ్ చేసింది. ప్రభుత్వం తక్షణమే ఆదివాసీ, లంబాడీ తెగల ప్రతినిధులతో సమావేశం నిర్వహించాలని సమాఖ్య అధ్యక్షుడు భూక్య చందూనాయక్ ఒక ప్రకటనలో డిమాండ్ చేశారు. మరోవైపు - లంబాడాలపై దాడులను అఖిల భారత బంజారా సేవా సంఘం తీవ్రంగా ఖండించింది.

Minority - Possitve

మైనార్టీ మహిళల సంక్షేమం కోసం కేంద్రప్రభుత్వం అమలుచేస్తున్న పలు సంక్షేమ పథకాల్లో నయీ మంజిల్ పథకం ముఖ్యమైనది. మైనార్టీ మహిళల్లో నాయకత్వ లక్షణాలను పెంపొందించడంతో పాటు.. వారి సమస్యలను వారే పరిష్కరించుకునేలా ఈ పథకం తోడ్పడుతుందని సివిల్ సర్వీసెస్ కు సిద్ధమవుతున్న వినయ్ చిరుమామిళ్ల అనే విద్యార్థి అభిప్రాయపడ్డారు.

Sound Byte...

Khammam - Vupadhi Hami Panulu

మహాత్మాగాంధీ జాతీయ ఉపాధి హామీ పథకం కింద ఖమ్మం జిల్లాలోని స్మశాన వాటికల్లో ఆధునీకరణ పనులు చేపట్టారు. ఖమ్మం, మధిర, సత్తుపల్లి నగర పంచాయతీతో పాటు.. 20 మండలాల పరిధిలోని 120 గ్రామాల్లో ఉన్న స్మశాన వాటికలను 12 కోట్ల 60 లక్షల రూపాయలతో ఆధునీకరిస్తున్నారు. కాగా - ఖమ్మం పట్టణంలోని స్మశాన వాటికను 4 కోట్ల రూపాయల నిధులతో అభివృద్ధి చేస్తున్నట్లు ఖమ్మం మేయర్ డాక్టర్ పాపాలాల్ చెప్పారు.

Nallagonda

క్రిస్మస్ పర్వదినం సందర్భంగా తెలంగాణ వ్యాప్తంగా క్రైస్తవులకు దుస్తుల పంపిణీ జరుగుతోంది. ఈ సందర్భంగా నల్గొండలో జరిగిన కార్యక్రమంలో రాష్ట్ర విద్యుత్ శాఖ మంత్రి జగదీశ్ రెడ్డి పాల్గొని లబ్ధిదారులకు దుస్తులు పంపిణీ చేశారు. ఈ కార్యక్రమంలో అటవీ అభివృద్ధి సంస్థ చైర్మన్ బండ నరేందర్ రెడ్డి, కలెక్టర్ గౌరవ్ ఉప్పల్ తదితరులు పాల్గొన్నారు.

Chevella

ఉమ్మడి రంగారెడ్డి జిల్లా చేవేళ్ల మండలం చన్వెళ్లి గ్రామంలో టైర్ల రీసైక్లింగ్ కర్మాగారంపై రైతులు దాడి చేసి నిప్పంటించారు. ఈ కర్మాగారం వల్ల చుట్టుపక్కల ప్రాంతాల్లో వాయు కాలుష్యం ఏర్పడుతోందని, దీని నియంత్రణకు చర్యలు తీసుకోవాలని యాజమాన్యానికి పలుమార్లు విజ్ఞప్తి చేసినప్పటికీ.. వారు స్పందించలేదని ఆందోళనకారులు ఈ సందర్భంగా ఆవేదన వ్యక్తంచేశారు. ఈ సమాచారం అందుకున్న అగ్గిమాపక సిబ్బంది హుటాహుటిన ఘటనా స్థలానికి చేరుకుని మంటలను అదుపులోకి తీసుకువచ్చారు.
